


Somente os organismos vivos eram 

capazes de produzir as substâncias 

orgânicas, com o auxílio de uma força vital



Química Orgânica

Estudaria os compostos 

obtidos diretamente dos 

organismos vivos

Química Inorgânica

Estudaria os compostos de 

origem mineral (não-vivos)



Um composto orgânico (presente na urina), 

em laboratório, a partir do aquecimento do 

cianato de amônio, composto inorgânico 

Derrubou a Teoria da Força Vital





Estuda os compostos do 

elemento carbono, suas 

características e propriedades



Considerado o pai da Química Orgânica 

postulou alguns conceitos para o estudo 

dos compostos orgânicos



Elementos que mais aparecem nos compostos orgânicos:

CARBONO (C)

HIDROGÊNIO (H)

OXIGÊNIO (O)

NITROGÊNIO (N)

ENXOFRE (S)

HALOGÊNIOS (G 17)  F, Cl, Br e I



VALÊNCIA E NÚMEROS DE 
LIGAÇÕES



É tetravalente

Faz 4 ligações





Faz apenas 1 ligação covalente
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Elemento Valência Possibilidades de ligações

Carbono Tetravalente

Hidrogênio Monovalente

Oxigênio e enxofre Bivalente

Nitrogênio e fósforo Trivalente

Halogênios Monovalente

C C C C

H

O O

N N N

F Cl I Br



FORMAS DOS COMPOSTOS 
ORGÂNICO



https://www.química.com

química

(FUVEST) A vitamina K3 pode ser representada pela fórmula a seguir. 

Quantos átomos de carbono e quantos de hidrogênio existem em uma 

molécula desse composto?

1 e 3A

3 e 3B

9 e 8C

11 e 8D

11 e 10E

Letra D



Agora convertendo a fórmula de 

linhas para a fórmula condensada

Convertendo
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Agora convertendo a fórmula de 

linhas para a fórmula condensada
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Carbono Valência

Primário
Ligado, no máximo, a 1 outro 

carbono

Secundário
Ligado diretamente a 2 outros 

carbonos

Terciário
Ligado diretamente a 3 outros 

carbonos

Quaternário
Ligado diretamente a 4 outros 

carbonos



Como no caso do CH4, por exemplo, 
este é considerado carbono primário



CH3

C CH CH3CHCH3

CH3

CH3

Terciário

Primário

Secundário

Quaternário



Todos os carbonos destas 

duas moléculas são primários



a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) 5 

Observe o composto a seguir e assinale a alternativa correspondente ao 

número de carbonos primários presente nesta cadeia:

GABARITO: LETRA D



Aberta
Quando a cadeia carbônica não sofre nenhum 

fechamento. Apresenta 2 extremidades livres.

Fechada 
Quando há fechamento na cadeia, formando-se um ciclo, 

núcleo ou anel



Normal ou reta
Quando a cadeia segue uma única sequência com duas 

extremidades. Apresenta apenas carbonos primários e 

secundários

Ramificada
Quando há mais de duas extremidades na cadeia. 

Apresenta pelo menos um carbono terciário e/ou 

quaternário.



Esta cadeia apresenta apenas duas 
extremidades!



Saturada
Quando, entre carbonos só houver ligações simples

Insaturada
Quando, entre carbonos, houver pelo menos uma ligação 

dupla e/ou tripla



Homogênea
Quando não houver a presença de elementos diferentes 

de carbono ligado ENTRE CARBONOS

Heterogênea
Quando houver a presença de heteroátomos (elementos 

diferentes de carbono ligados ENTRE CARBONOS)



Homocíclica

Cadeia homogênea e cíclica

Heterocíclica 

Cadeia heterogênea e cíclica



Alifática
Quando a cadeia não apresentar anel benzênico

Arómática
Quando a cadeia apresentar pelo menos um anel 

aromático



Alicíclica
Se a cadeia for cíclica, mas não aromática



Se denomina núcleo (ou anel) 

benzênico, nome proveniente 

do composto mais simples que 

apresenta esse anel — o benzeno 

(C6H6)

O benzeno é uma das moléculas mais 

estáveis da Química Orgânica por 

possuir o efeito de ressonância
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Dê a classificação da cadeia carbônica abaixo

Cíclica com núcleos condensados, 
aliciclica, insaturada, homogênea
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Dê a classificação da cadeia carbônica abaixo

Cíclica, ramificada, insaturada, 
heterogênea, aromática com 

núcleos condensados
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Tetraédrica
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